



## 半月说法 (190402 期)



法治动态



热点关注



法律故事



日常法律

### ● 法治动态

#### ◇ 【河北唐山启动 13 家钢铁企业退城搬迁 涉及钢铁产能 5135 万吨】

---来源：新华社

唐山市日前启动了主城区周边 13 家钢铁企业优化整合、退城搬迁工作，涉及钢铁产能 5135 万吨。据悉，这 13 家企业将集中搬迁到唐山乐亭、丰南等地沿海产业园区。

新华社石家庄 4 月 21 日电(记者高博、杨帆)记者从河北省唐山市发改委了解到，这个市日前启动了主城区周边 13 家钢铁企业优化整合、退城搬迁工作，涉及钢铁产能 5135 万吨。

唐山是我国钢铁产业大市，但钢铁在促进地方经济发展的同时也带来严重污染和资源消耗。唐山市发改委副主任郎文昌介绍，唐山市区及周边 25 公里范围内的钢铁、焦化等重污染企业，对市中心区污染物贡献率达 70%，城市环



境容量几近饱和。

为优化钢铁产业布局，推动钢铁等重化企业临港临铁布局，今年唐山启动了主城区周边 13 家钢铁企业优化整合、退城搬迁、升级改造。据悉，这 13 家企业将集中搬迁到唐山乐亭、丰南等地沿海产业园区，其中涉及炼钢产能 2737 万吨、炼铁产能 2398 万吨。

河钢乐亭钢铁基地项目是唐山钢铁产业沿海布局和产业升级的主要项目，目前已经开工，今年下半年将陆续投产。该项目常务副总指挥张弛介绍，河钢乐亭钢铁基地采用 130 余项行业先进工艺及节能环保新技术，以汽车、机械、交通、制造用优特钢精品为主，侧重生产以热代冷薄规格产品及镀锡原料板、电工钢原料板、高强度热轧商品材等，产品结构和档次大幅度优化提升。

唐山市生态环境局相关负责人介绍，仅通过钢企搬迁设备优化升级改造，唐山全市可压减煤炭消费量 101.5 万吨、减少二氧化碳排放量 2008 万吨。

近年来，唐山坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，积极化解重点行业过剩产能，2013 年至 2018 年，唐山累计压减炼钢产能 4969.25 万吨、炼铁产能 2851 万吨，超额完成河北省下达的任务。

#### ◇ 【我国将发布《促进钢铁行业兼并重组指导意见》】

---来源：经济参考报

记者获悉，为进一步完善有利于钢铁行业兼并重组的政策环境，我国将发布《促进钢铁行业兼并重组指导意见》（以下简称“指导意见”），目前意见



初稿已完成并上报。

据相关权威人士透露，指导意见将按照企业为主体、政府引导、市场化运作的原则，着力解决当前阻碍钢铁业兼并重组的难点问题。包括鼓励有条件的企业实施跨区域、跨所有制的兼并重组，加快钢铁行业转型升级，并明确鼓励市场化基金参与相关重组事宜。

上述人士表示，钢铁工业已经从过去依靠投资驱动发展为主的规模扩张阶段，进入到以创新为主的优化升级阶段。钢铁行业兼并重组的发展目标是组建全球范围内有较强竞争力的超级特大型钢铁集团、具有区域市场主导能力的特大型钢铁集团，和一批专用产品优势明显、自我发展能力强的专业化龙头。

国务院 2016 年 9 月发布的《关于推进钢铁产业兼并重组处置僵尸企业的指导意见》指出，到 2025 年，中国钢铁产业前 10 大企业产能集中度将达 60% 至 70%，其中包括 8000 万吨级的钢铁集团 3 家至 4 家、4000 万吨级的钢铁集团 6 家至 8 家，与部分专业化的钢铁集团。

#### ◇ **【国家煤监局：严禁托管煤矿分包转包】**

---来源：有色网

为进一步规范煤矿承包托管工作，强化安全管理，防范和遏制煤矿重特大事故，4 月 16 日，国家煤矿安监局公布关于征求《煤矿整体托管管理办法(征求意见稿)》(以下简称“意见稿”)修改意见的通知。较 2015 年 2 月 16 日印发的《关于加强托管煤矿安全监管监察工作的通知》，意见稿细化了承托双方



责任、义务等内容。

根据意见稿,煤矿托管必须采取整体托管方式。整体托管应涵盖所有生产系统(包括为生产直接服务的地面生产系统)和所有生产建设活动。托管煤矿必须是合法生产、建设煤矿。生产煤矿必须证照齐全、合法有效,建设煤矿必须取得采矿许可证及准予建设的相关手续。

意见稿明确,委托方对托管煤矿负有安全生产主体责任,其法定代表人每年要深入井下检查;委托方必须保证安全生产所必须的资金投入,对承托方实施监督检查,不得以任何理由和形式将井下工程承包给第三方。承托方对托管煤矿负有安全生产管理责任,全面负责生产、安全、技术等各项工作,严禁将托管煤矿分包、转包,严禁将采掘工作面或者井巷维修作业作为独立工程承包。

同时要求,双方要依据国家相关法律法规签订托管合同(协议),明确托管的方式、时间和内容以及双方的安全生产责任、权利和义务等,鼓励签订长期合同(协议),期限原则上不低于 3 年。

#### ◇ 【两部委联合出台《国家节水行动方案》】

---来源:有色网

国家发展改革委政策研究室主任兼委新闻发言人袁达在日前召开的新闻发布会上表示,国家发改委已联合水利部出台了《国家节水行动方案》,从国家最高层面统筹推进节水工作,助力我国生态文明建设。

袁达表示,我国人多水少,水资源供需矛盾突出,正常年份总缺水量达 500



亿立方米;全社会节水意识不强、用水粗放,水资源利用效率与国际先进水平存在较大差距。国家发改委提供的相关数据显示,水资源问题已经成为我国生态文明建设和经济社会可持续发展的瓶颈制约,迫切需要从国家层面统筹推动节水工作。党的十八大以来,党中央和国务院高度重视节水工作,取得了一系列成果。党的十九大报告再次明确提出“实施国家节水行动”。

《方案》提出,到 2020 年,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量比 2015 年分别降低 23%和 20%,节水效果初步显现;到 2022 年,用水总量控制在 6700 亿立方米以内,节水型生产和生活方式初步建立;到 2035 年,用水总量严格控制在 7000 亿立方米以内,水资源节约和循环利用达到世界先进水平。

## ● 热点关注

### 三问奔驰维权事件:服务费进了谁腰包?能否三倍赔偿?

近日,一名女子在 4S 店坐奔驰车上哭诉维权的视频引发舆论广泛关注,14 日围绕该事件成为微博热搜的话题就达七条之多。

据女车主哭诉,她购买了一辆 66 万元的奔驰车作为自己 30 岁的生日礼物。然而新车还未开出 4S 店,就发现车辆发动机存在漏油问题。4S 店表示无法退款也不能换车,只能按照“汽车三包政策”更换发动机。

随着双方谈话内容的曝光,这家奔驰销售店在销售环节涉及的私收金融服





务费等行为也浮出水面。

### 1.5 万服务费，进了谁的腰包？

按照女车主的表述，西安“利之星”4S 店极力推荐分期付款，最后其答应选用分期付款，在交完首付办理贷款的时候，“利之星”相关负责人忽然提出有这笔服务费用，大约 1.5 万元，在此之前她并不知情。



最终车主通过两次微信转账支付一万五千元的服务费，这笔资金流入私人账户，且只有收据没有正规发票。

车主质疑这笔服务费的的服务内容。“资料自己提供，银行自己来跑，流水自己打，但为什么交这一笔服务费呢？这笔服务费服务内容是什么？”并且要求 4S 店官方给出解释。

在奔驰汽车官网的金融计算器中，如果选购与女车主同款的 CLS 300 中的豪华型，其建议零售价 69.18 万元，首付 30%为 20.75 万元，分期 36 个月的情况下，利率 4.99%，月付款 14512 元，但奔驰官网并未显示有奔驰金融



服务费。

4月14日，奔驰发布声明表示：奔驰不向经销商及客户收取任何金融服务手续费。同时要求经销商在其独立经营的过程中要诚信守法，确保消费者的合法权益。

### 声明

梅赛德斯-奔驰一向尊重并依照相关法律法规开展业务运营，不向经销商及客户收取任何金融服务手续费。

尽管汽车经销商是拥有自主经营权利的法律实体，我们还是公开并反复地要求经销商在其独立经营的过程中要诚信守法，确保消费者的合法权益。

梅赛德斯-奔驰汽车金融有限公司

2019年4月14日

奔驰汽车金融有限公司声明：不收取任何金融服务费。

既然奔驰并未收取，那么这笔金融服务费服务的是什么，又进了谁的腰包？

一位4S店销售人员向记者透露，这笔钱流入的是4S店，不会开具发票。而有些4S店会给销售分成，这也是很多销售力劝客户按揭购买汽车的动力。

事实上，所谓“金融服务费”并不是新鲜事，在社交媒体上诸多网友表示自己也曾被收取，而2018年1月《北京晨报》的一篇报道与此次事件又有诸多相似之处。

4S店要求分期付款的赵先生缴纳一笔3380元的“金融服务费”，但由于车辆存在质量问题，赵先生将4S店诉至法院。4S店辩称双方之间签订的合同



中已经明确约定金融服务费和上牌费，也向赵先生出示了相关的收费通知单，赵先生已经知晓该费用才缴纳的。

法院认为，赵先生采取分期贷款的方式购买汽车，其自会按照协议向银行支付利息，4S 店自行收取金融服务费并无任何法律依据，应当退还。

而在此次奔驰车主的事件中，按照车主的描述，4S 店甚至并未提前告知有“金融服务费”这一收费，侵犯了车主的知情权。

河南国银律师事务所律师王亚中表示，4S 店收取“金融服务费”并无法律依据且存在诸多问题。“正规收费应该进入对公账户并开具发票，工作人员要求车主打入私人账户，这种行为在税务等方面也是存在问题的。”

记者注意到，在今年 3.15 期间合肥市市场监督管理局发布的 2018 年度消费维权典型案例中，4S 店“违规收取金融服务费”就位列维权榜榜首。

多名法律从业者向记者表示，目前尚无针对金融服务费的规范文件出台，因此才会发生 4S 店不提供任何金融服务而广大消费者被收取费用的情况。但依据《汽车销售管理办法》、《消费者权益保护法》等法律规定，消费者可以拒绝该项费用。

### **除了换发动机，别无选择？**

“利之星”4S 店相关负责人在与女车主协商时表示，“虽然漏机油在国家三包的法规里只能达到换发动机，但作为情感上，我们自己也不能接受，一直在积极处理，其间有个流程，只怪我们速度太慢，在 4 月 9 日，我们也已经友好协商。”





西安女车主只能被迫接受更换发动机这一个选项吗？答案是否定的。

“三包政策选择的主动权在于消费者，不在于商家。”中国财政科学研究院应用经济学博士后盘和林这样告诉记者。

根据《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》规定：开具购车发票之日起60日内或者行驶里程3000公里之内(以先到者为准)，家用汽车燃油泄漏的，消费者可以选择免费更换家用汽车产品或退货。“所以消费者既可以选择更换发动机或更换整车，也可以选择退货，但奔驰4S店无权选择对消费者不利的更换发动机。”

“国家三包法没有问题，企业不应该断章取义，变成他们的借口。”维权女车主向媒体如此表示。

### **若4S店欺诈，可否主张三倍赔偿？**

据媒体报道，女车主家人表示，他们已经将诉求提交至当地工商部门，调查组表示近期将会有调查结果。女车主表示，在4月13日的协商中，奔驰方提出先退款，后续检测出现问题，再进行赔付的建议，但已被她拒绝。若检测结果显示，确实是售前有问题，应该按法律法规说的“以次充好，假一赔三”。

有网友也认为，车主可以提出三倍赔偿的申请。对此，王亚中律师分析认为，“PDI检测是每辆车售出之前都要进行的，如果4S店进行了PDI检测但出于某种目的向消费者隐瞒故障，就存在欺诈行为。这种情况下可根据《消费者权益保护法》第五十五条，要求三倍赔偿。”

值得注意的是，根据新《消费者权益保护法》规定，消费者自接受商品或者服



务之日起6个月内发现瑕疵,发生争议的,由经营者承担有关瑕疵的举证责任,消费者免去了举证的障碍。

业内人士建议车主积极取证,调查该车历史,查询车辆的事故与维修情况;核实车辆 PDI 检查是否真实及检查人员的资质;向市场监督管理部门报案,要求对 4S 店进行调查处罚;及时向法院起诉,维护自身合法权益。

4 月 13 日,市场监管部门再次责成“利之星”4S 店尽快落实退车退款事宜,并听取了投诉人新提出的八项诉求。另据媒体报道,14 日,有实名认证为女车主的账号发文表示不再跟利之星奔驰有任何非官方接触。不过,此文随后被删除。

信息来源:中国新闻网

## ● 法律故事

### 吴谢宇弑母背后的“隐形”人生

2019 年 4 月 21 日,大学生吴谢宇在重庆江北机场被抓,此时距离其杀害亲生母亲已近 4 年时间,距离其近乎主动的暴露作案现场也有三年。从福州到重庆,再算上他中途短暂露过面的河南等地,吴谢宇的逃亡轨迹一时很难复盘清楚。但令人意外的是,一位知情人士透露,过去几年吴谢宇“过的绝对称不上是逃亡的日子”。



## 同事透露

### 吴曾在 KTV 陪酒

### 同事都没见过通缉令

2016 年 2 月 14 日，因未接到本应回国过年的吴谢宇母子，谢家亲属报警打开了吴谢宇母亲谢天琴此前居住的教师宿舍，随即发现其遗体，其独子吴谢宇成为唯一犯罪嫌疑人。

而他就此开始人间蒸发，其最后一次露面是在当年 2 月，他在河南一 ATM 机前取款被监控拍下身影。此后，尽管警方在全国范围内发布了通缉令，却始终没有找到相关线索。直到 2019 年 4 月 21 日晚，出现在重庆江北机场的吴谢宇在面对警察盘问时露出马脚，随后被抓，并移交福州警方。

机场保安介绍，此前吴谢宇已经在重庆待了两年多时间，出门不坐高铁飞机，只坐客车大巴车。与此同时，保安在接受媒体采访时还透露，吴谢宇被抓前一直在重庆 KTV 内陪酒。一名自称目击者的网友也在评论区证实，吴谢宇这次出现在机场也并不是去乘飞机，而是送人，对象疑似是其正在追求的女孩。

消息曝出后，越来越多关于吴谢宇生活轨迹的细节浮出水面。自称吴谢宇酒吧同事的网友爆料称吴谢宇曾在酒店担任服务员，化名张某某，性格低调，完全看不出来会是命案嫌犯。而重庆某 KTV 员工则在接受媒体采访时证实，吴谢宇曾化名小龙在该酒吧陪酒，白天还会去培训机构当老师。因为他素来喜欢健身，身材保持的不错，所以收入还算说得过去。

4 月 26 日晚，北青报记者曾尝试联系数十家重庆 KTV 及驻场团队，均被



告知不认识吴谢宇。一名从业者告诉记者，由于大家并不一定以真名沟通，加之发型、妆容等影响，所以很难确定是否曾在 KTV 或者其他夜场见过此人。一个明显的共同点是，上述这些 KTV 的工作人员几乎全部未关注过“北大学子弑母案”，更遑论见过通缉令。这或许正是吴谢宇能够隐匿其间的关键所在。

## 邻居讲述

### 他被抓前不到一个月奶奶去世

4月27日下午，北青报记者来到了吴谢宇的老家——福建仙游度尾镇，希望还原吴谢宇曾经的生活。

吴家的老宅是一栋两层自建楼房，前年就已经建成，但是楼体外还裸露着红砖，此时，吴家门前是一片生机盎然的稻田。而房间内却仅有简单的家具，一层通往二层的楼梯，连护栏都没有安装。吴谢宇的爷爷奶奶就一直生活在这里。

吴家的一位邻居王齐远（化名）介绍，自己年轻时在外面打工，对吴谢宇了解不多，只知道是个很聪明、学习很好的小孩。在他印象中，吴谢宇的父亲多年前就去世了，去世时才四十多岁，但已经是福州一家公司的领导。“也是大学生出身，他们一家一年就过年回来一次。吴谢宇爸爸去世后，他妈妈还是照样每年也都往家里寄钱。他家两个姑姑和爷爷都是五保户，政府每个月给一千多元的补贴。”

王齐远说，吴谢宇现在的爷爷并非其亲生爷爷，而是奶奶再婚的对象，其亲生爷爷不到40岁就去世了。“姑姑家的小孩现在也上中学了，学习成绩很



好，也是聪明的。”

吴谢宇爷爷的邻居何凤英(化名)告诉北青报记者,吴谢宇两三岁的时候,便和父母一起搬到了福州,一年就过年回来一次,也待不了几天。“小时候看过他,后来他去外面上学,长大了也认不出了,但知道他们家这个孩子学习很好,想不到会出这样的事。三年前听说后,到现在也不敢相信。他们这一家很可怜,爷爷老年痴呆,一直在外面捡垃圾,让他别捡不听劝,姑姑也有精神问题。”

今年 3 月下旬,吴谢宇的奶奶刚刚离世,距离吴谢宇被抓获大概 20 天。

## 亲属回忆

### 家人眼里母子二人感情深厚

据吴谢宇的姑父介绍,他印象中的吴谢宇是很好的孩子,也很有礼貌,其父亲人也很好。“我来这个家十几年了,大哥生前对家里很照顾,后来因为肝癌回老家这养病,是我们帮忙照顾。”

吴谢宇的姑父称,吴谢宇作案后的这三四年,都没有跟父亲这边的家里人联系过,包括过年过节也没有联系。之前,吴谢宇涉嫌弑母的事一直瞒着家里的两位老人,目前吴谢宇的奶奶去世了,爷爷知道这件事,但神志不是很清醒,所以也没有概念。

据何凤英介绍,“原本吴谢宇和他妈妈过年过节都会回老家,在外人看来,吴谢宇跟妈妈的感情很好,案发后这几年,吴谢宇都没有回来,他奶奶心里可能也会感觉到异样,但大家也不敢说不敢问,不知道她知不知道”。





对于一些关于吴谢宇父母的网络传言，吴谢宇的姑父对北青报记者表示，他不知道，没听过。

至于吴谢宇在逃期间曾白天当培训机构老师、酒吧兼职，并有嫖娼、买彩票几十万的情况，吴谢宇的姑父称，作为自己的亲人，他不希望吴谢宇成为这样的人。在其在逃期间，因为没有其联系方式，家里人想找也找不到他，还是希望他能自首，现在他被警方抓获，想看他也暂时看不到。至于吴谢宇是否弑母、有什么原因，吴谢宇姑父表示，家里人现在就“等判决了”。

吴谢宇目前已经被移交福州警方，但是围绕在他身上的许多谜团却依然待解。

信息来源：北京青年报

## ● 日常法律

### 股东会决议股权转让要求

一般情况下，股权转让经过以下手续：

1、首先需要与第三方（受让方）签订《股权转让协议》，约定股权转让价格、交接、债权债务、股权转让款的支付等事宜，转让方与受让方在《股权转让协议》上签字盖章。

2、需要另外那位股东对欲相关股份转让给第三方放弃优先购买权，出具放弃优先购买权的承诺或证明。



3、需要召开老股东会议，经过老股东会表决同意，免去转让方的相关职务，表决比例和表决方式按照原来公司章程的规定进行，参加会议的股东在《股东会决议》上签字盖章。

4、需要召开新股东会议，经过新股东会表决同意，任命新股东的相关职务，表决比例和表决方式按照公司章程的规定进行，参加会议的股东在《股东会决议》上签字盖章。讨论新的公司《章程》，通过后在新的公司《章程》上签字盖章。

5、在上述文件签署后 30 日内，向税务部门交纳相关税款，再向公司注册地工商局提交《股权转让协议》、《股东会决议》、新的《公司章程》等文件，由公司股东会指派的代表办理股权变更登记。

信息来源：找法网

免责声明：

本报告是基于上海联合矿权交易所认为可靠的已公开信息编制，但上海联合矿权交易所不保证所载信息的准确性和完整性。本报告所载的意见、评估及预测仅为本报告最初出具日的观点和判断，在任何情况下，本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。本报告所载的资料、工具、意见及推测仅供参考，并非作为或被视为出售或购买证券或其他投资标的的邀请或向人做出邀请。

本报告版权仅为上海联合矿权交易所所有。未经上海联合矿权交易所书面同意，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制、发布、转发或引用本报告的任何部分。若上海联合矿权交易所以外的机构向其客户发放本报告，则由该机构独自为此发送行为负责，上海联合矿权交易所对此等行为不承担任何责任。

如未经上海联合矿权交易所授权，私自转载或者转发本报告，所引起的一切后果及法律责任由私自转载或转发者承担。上海联合矿权交易所将保留随时追究其法律责任的权利。